

6 特别报道



和吉祥娃娃合个影



列车上静静看本书



志愿者给旅客发书

书香伴你回家路



活动现场

“回家的路程遥远,有了书香相伴,回家路上更温暖了……”一年一度的春运开始了,千千万万的人踏上了回家的路。1月17日,由内蒙古日报社大草原传媒、内蒙古新华发行

集团图书大厦、内蒙古旅游局、呼和浩特铁路局共同举办的“书香伴你回家路”文化春运系列活动在呼和浩特火车东客站正式拉开帷幕,给春运路上增添了一缕书香。

活动当天,图书免费派发点被旅客围得水泄不通。候车的旅客纷纷放下手机,拿起书阅读。“旅途是枯燥的,但书是有趣的。”家住沈阳市在呼和浩特工作的徐女士拿起一本书坐

在候车座位上看起来。派发工作进行到中午,工作人员又踏上当日的D6769次列车,将书送到旅客手中。

本次活动共包括火车站图书赠送、列车上借阅图书、春运列车文化沙龙、网上互动交流、网上有奖征集、文化大拜年6个板块。活动共提供5000册图书,全部由新华书店赞助,包含社会科学类、文学艺术类、少儿类、养生保健类等适合大众阅读的多种类图书。

为增强本次活动的影响力,调动旅客及网友参与的积极性,大草原客户端还推出“回家故事”有奖图文征

集活动。文章、图片可以是回家路上的一个故事,也可以是车窗外的某处风景,春节出游时的游记和感受,或是手机镜头里的某段小视频。将有意义、有意思的回家故事通过大草原客户端进行交流互动。

除此之外,本次活动的另一大亮点是在1月18日由呼和浩特开往北京的Z316次列车上。如果当天你有幸乘坐这趟列车,将有机会参加火车上的文化沙龙活动。届时,有“草原雷锋和阳光先生”美誉的魏刚将在车厢内与旅客们一同分享阅读的魅力,品读春运路上的文化韵味。

值得注意的是,本次活动还开通了网上互动交流平台。在新浪微博上设置“春运与一本书相遇”互动话题,搜集网民春运感悟以及读书心得。旅客们可以通过大草原客户端的爆料栏目、微博话题“春运与一本书相遇”或者进入99街网络社区参与互动,奖项有图书、动车模型以及冰雪吉祥娃娃。

文·摄影/本报记者 马丽侠



格尔图村:和谐拆迁 快乐过年

“这是我们全家人过的最高兴的一个大年啦!”拿着安置新房的钥匙,呼和浩特市赛罕区格尔图村村民张二女的激动之情溢于言表。

今年65岁的张二女,如今已经是儿孙满堂。她家祖辈几代人都生活在格尔图村。2016年,周边厂区要进行扩能改造,格尔图村在安全卫生防护距离之内。为了保障村民们的生命财产安全,政府决定对全村进行征收拆迁安置,并且把这项工作交给赛罕区西把棚乡敕勒川办事处来完成。

“一听说要拆迁,我的头就大了!”回想起当时的心情,老人依然觉得可笑。祖辈几代人生活在这里,习惯了,感情太深了,真是不舍得离开。二来,“拆迁”这种事对于普通老百姓来讲,总是担心利益得不到保障。“所以刚听说这个消息的那几天,真是麻烦得睡不好觉。如今,烂平房换成了新楼房,钱包也鼓了起来,这才觉得这次的拆迁真是好!”

家过去的生活,张二女特意和她的孩子们带着记者回到了格尔图村。站在已经被拆倒的院子前,老人回忆起那时候的生活。

过去的自来水管,村民院子里的部分埋得有点浅,冬天冷得厉害了,动不动就冻住不流水了。她们只能把土挖开,拿火烤上半天,水龙头才能再出水。而且,自来水是分时段供应的,所以家家户户还放着一口储水的大缸。至于下水,则是污水随便倒。上个厕所,晚上打着手电往屋外的旱厕跑,既不卫生又麻烦。

在一户尚未征迁的村民家,老人指着屋里的“锅连炕”和点着的火炉子说,这两样北方农村许多平房里离不开的东西,第一是要年年买炭,天天生火,很脏很麻烦;再者还很不安全。在村里生活了几十年,她没少听说也亲眼见过,被“锅连炕”烫坏的娃娃,还有在睡梦中被“煤烟子”(一氧化碳)熏得中毒的大人小孩。

如今好了,新楼房把这些麻烦全解决了。算上老人的孩子,她家共有两

处院子,家里老老小小十几口人,通过本次征迁,在大小台村、西把棚村等地段,共安置了10多套新楼房,家里几乎每人一套房。除了房子,全家还领到了不少的补偿款。在新家附近,医疗、教育等设施都很齐备。村里的几位村民告诉记者,他们的孩子有的就在新家附近上学,离家近,接送也方便,大人孩子都很高兴。村民们告诉记者:“刚开始拆迁的时候,看到补偿方案,我们也不是很懂,就去征拆指挥部打听。工作人员耐心地解释,我们对征拆方案很满意,于是村民们主动去拆迁指挥部签协议。在签协议的过程中,工作人员都按程序执行,公开透明,让我们很放心。”

看着村民们的高兴劲儿,记者对此次征迁工作的安置补偿政策产生了好奇。在村南端的“安全距离”征拆指挥部,负责人袁瑞峰告诉记者,市委市政府、赛罕区区委区政府领导对此次拆迁高度重视,要求我们一定要做到“在落实上下功夫,在执行上

见成效”。格尔图村的征拆安置补偿方案是采用“房钱按比例分配”的政策。对于征拆面积的60%,给予异地安置房,40%给予货币补偿。而且,货币补偿的标准,基本满足了老百姓的心理价位。让老百姓有房住的同时有钱花,加上安置地点合理,生活设施完备,所以受到了村民们的欢迎。

袁瑞峰说,征拆过程刚开始时,一些年龄偏大、乡村情结特别重的村民,很不愿意拆迁、搬移这个好几代人生活过的地方,来找我们时情绪比较激动。通过我们细致耐心的解释,后来,老人们不仅接受了搬迁,而且还特别感谢我们。另外还感谢国家政策好,为了他们的居住安全和居住环境,出钱出力让他们住上新楼房,真正做到了惠民利民。

从事征拆工作多年,袁瑞峰感慨地说:“过去搞征拆,总是挨家挨户去讲政策,讲道理,真是磨破了嘴磨穿了鞋。遇到特殊情况,还得通过法律诉讼或者多部门协调等手段来解决。这次征拆,政府的政策



1月14日下午,村民(左)向征拆指挥部的工作人员送锦旗

好,我们在执行上也顺利得多。”

据介绍,自2016年10月初至今,历时3个月,这个拥有近600户村民的村子已经完成了72%的征拆工作。目前,征拆工作仍紧密有序地进行着。部分村民想在老院子里过最后一

个春节。预计在2017年2月底,征拆工作全部结束。

文·摄影/本报记者 杨佳

